

V srdci Javorníkvo

*V srdci Javorníkvo sú krásné doliny, keré ozdobujú maľebné dzedziny.
Naši pradzedovia statky tu chovaľi, Ščiavník, Maríkovú, Papradno stavaľi.
My sme hých potomci, šetci sme horári, v tých našich chotároch dobre sa nám dari.
Sem – tam sme hraňičnú trenicu mávaľi, kedz sme si navzájom otavu spásaľi.
Ale kedz na jednej straňe zanvocili, hñedz hým z druhej strany hlasy priložili.
Najkrajšie ze šetkých sú naše trávnicie, krajšie ñenájdzece v celém šírém svece.
Ñech sa naše hlasy šetky v jedno zľejú a nech dolinámi veždy spevy znejú.*

(Izo Mikudík)



Krásna ľudových tradícií mala sviatok 21. júna 2014 u nás, v Papradne, na 2. ročníku festivalu *V srdci Javorníkvo*, ktorý sa tento rok konal v rámci projektu s názvom *Autentické hodnoty v Javorníkoch ukryté* pod záštitou Trenčianskeho samosprávneho kraja, obce Papradno, Považského osvetového strediska a FSK Podžiaran. Tí, ktorí prišli a vydržali až do večera, hádam nebanujú. O krásne piesne, tance, zvyky, žartovné scény nebolo núdza.

Po piatich mesiacoch príprav, pracovných stretnutí členov folklórnych skupín z troch javorníckych dolín Marikovskej, Papradnianskej a Štiavnickej, zberania a spracúvania podkladov, sa zo spoločného úsilia zrodila prehliadka folklóru nielen zo Slovenska, ale aj z Čiech. Naším partnerom spolupodieľajúcim sa na projekte bolo mesto Karolinka z Českej republiky. Projekt pod názvom *Autentické hodnoty v Javorníkoch ukryté*, realizovaný v rámci FONDU MIKROPROJEKTOV, mal niekoľko aktivít. Spomínané workshopy spojené s praktickým nácvikom notovania zozbieraných pôvodných piesní folklórnymi skupinami, prípravu putovnej výstavy fotografií *Autentické hodnoty v Javorníkoch ukryté* a s rovnomenným názvom aj publikácie-spevníka, ktorý predstavuje folklórne skupiny z blízkeho okolia, históriu a zvyky obcí, ktoré spolupracovali na tomto projekte a unikátnu zbierku ľudových piesní, ktoré boli znotované aj vďaka tomuto projektu. Ku kvalite podujatia a hodnotnému kultúrnemu zážitku prispela aj nová ozvučovacia technika, realizovaná ako jedna z aktivít projektu.

Úvod, ako inak, patril krásnej svätej omši. Kostol sv. Ondreja sa až triasol pri speve toľkých folkloristov. Pri predstavení spevníka nás svojou prítomnosťou potešil aj primátor mesta Považská Bystrica Doc. PhDr. PaedDr. Karol Janas, PhD., ktorý, oblečený v huni a širáku, posypal túto knižočku kvetmi a poprial všetko dobré, ale aj Štefan Meliš, ktorý sa už dlhé roky zaoberá históriou jednotlivých obcí, povestiam, bez ktorého by sa veľa, veľa krásneho nezachovalo.

V samotnom programe sa predstavilo viac ako 250 folkloristov. Na úvod sa nám prihovril aj Ing. Jaroslav Baška, predseda Trenčianskeho samosprávneho kraja, a vyzdvihol prácu nášho starostu Ing. Romana Španihela, ale aj všetkých, ktorí sa podieľali na príprave tohto podujatia. Príjemným oživením bolo aj tento rok uvádzanie celého programu v nárečí. Veď kto by už len odolal ľúbozvučnej, až spievanej papradňančine:

- Lenka – *Myslela som, že sa prekrscili na Jana a či' veru neviem – neviem.*
- Patrik – *Já bych ani nedzbal. Šake to pekné méno, no ňje? Áj sa pomály vytrácá. Veru, neviem, kolko by sme hých narátali medzi dzeciský. Té l'en samý Paťo, Roman, Jaro a čo já viem čo ešče.*
- Lenka – *Ba počuj, máš ty bimánek pravdu, ale já verím, že sa na Janvo, Jankvo, Janičkvo či Janenkvo len tak nezabudne. Dôkazom toho sú aj naše slávnosci a ohromná kopa pesničček.*

Krásny program vyvrcholil vo večernom programe, kde vystupoval FS Brezová a naša FSk Podžiaran. Ešte aj teraz s odstupom času mám úsmev na tvári, keď si spomeniem na pásmo, ktoré sme pripravili. Vystriedali sme sa hádam všetci. Oživením boli malé deťúrence zo ZŠ v Papradne a na záver dlho očakávaní šibačari aj s Emílom (handrovou bábikou). Bolo naozaj vidieť, že si to všetci na pódiu aj v publiku užívali. Herecké výkony a masky by si aj Oskara zaslúžili. A zase sme si raz uvedomili, že nájsť si čas popri všetkých povinnostiach na prípravu takýchto akcií sa naozaj oplatí.

Sme si vedomí, že bez nadšenia, radosti zo spevu, piesní a hudby tých, ktorí ju tvoria by sa nám takýto spoločný projekt nepodarilo zrealizovať. Chcela by som sa poďakovať všetkým účinkujúcim, že nám prišli spríjemniť sobotňajšie popoludnie, nášmu starostovi, že podporuje kultúru v našej obci, čoho svedectvom je aj krásny amfiteáter za obecným úradom, dvom dievčatám z POS – Ing. Danke Mahútovej a Mgr. Danke Čižmárovej, ktoré to celé „spískali“ a neskutočne podporujú folkloristov v našom regióne pri všetkých akciách, súťažiach, celej našej FSk Podžiaran, že dávajú srdce do všetkého, čo robíme a aj vám všetkým za podporu a slová vďaky, uznania, ktoré nič nestoja, ale pre nás majú cenu zlata.

Lenka Jandušíková
vedúca FSk Podžiaran Papradno

Autentické hodnoty v Javorníkoch ukryté - SK/FMP/12/038

FOND MIKROPROJEKTOV OPPTS SR-ČR 2007-2013

